

Právna pomoc osobám v materiálnej núdzi

Verejná ochrankyňa práv sa pomerne často stretáva s tým, že ľudia si mylne vysvetľujú jej úlohu a právomoci, ktoré jej dáva zákon. Na Kanceláriu verejného ochrancu práv sa preto pravidelne obracajú aj s problémami, s ktorými im ombudsmanka, žiaľ, nemá možnosť pomôcť.

Verejná ochrankyňa práv napríklad nemôže zastupovať účastníkov konania, ani podávať za nich návrhy či opravné prostriedky. Tak isto nie je oprávnená poskytovať právne rady, zaujímať stanoviská či robiť rozbor konkrétnych právnych situácií vo veciach nepatriacich do jej pôsobnosti. Práve pokiaľ ide o právnu pomoc by zrejme mnohí občania privítali informácie o možnostiach, ktoré majú k dispozícii. Pre osoby v materiálnej núdzi je veľmi dôležitá predovšetkým informácia, že môžu využiť služby CENTRA PRÁVNEJ POMOCI.

Rozšírenie dostupnosti služieb Centra právnej pomoci pre väčšiu skupinu nemajetných občanov zabezpečila novela zákona o poskytovaní právnej pomoci osobám v materiálnej núdzi, ktorá je účinná od 1. januára 2012. Novela zároveň posilnila preventívnu úlohu tohto inštitútu pri predchádzaní obrovskej eskalácii právnych sporov. Pre skupiny občanov s príjmami presahujúcimi zákonom

Z KANCELÁRIE OMBUDSMANKY

stanovený násobok minimálnej mzdy sa touto novelou zaviedla povinnosť čiastočne sa podieľať na financovaní poskytovanej právnej pomoci, a to vo výške 20 percent troj právneho zastúpenia.

Základné podmienky, ktoré sú nevyhnutné pre splnenie nároku na bezplatnú právnu pomoc od 1. januára 2012:

- príjem osoby, ktorá požaduje bezplatnú právnu pomoc (hradenú štátom), nepresahuje 1,6-násobok životného minima (od 1. júla 2012 je výška životného minima 194,58 €),
- spor nie je zrejme bezúspešný – teda právo nie je napr. premlčané,
- hodnota sporu prevyšuje hodnotu minimálnej mzdy (v prípadoch, ak sa dá vyčísliť hodnota sporu v peniazoch; pre rok 2012 je minimálna mzda 327,20 €).

Novelou sa zmenil aj rozsah pôsobnosti zákona. Právna pomoc

je poskytovaná v občianskoprávných, obchodnoprávných, pracovnoprávných a rodinnoprávných veciach, v azylových veciach, v konaní o administratívnom vyhostení, v správnom súdnictve a v konaní pred Ústavným súdom Slovenskej republiky.

Zaviedli sa aj ďalšie zásadné zmeny, ktorými sú najmä:

- zjednodušené konanie o nároku na poskytnutie právnej pomoci - poberateľ dávky v hmotnej núdzi je automaticky považovaný za osobu spĺňajúcu príjmové a majetkové pomery na poskytnutie právnej pomoci (prezumpcia splnenia príjmových a majetkových podmienok),
- Centrum právnej pomoci môže sprostredkovať riešenie sporu aj formou mediácie,
- zrušil sa zoznam advokátov poskytujúcich právnu pomoc osobám v materiálnej núdzi a poskytovať tieto služby sú povinní všetci advokáti, ktorých je v súčasnosti vyše 4000,
- zrušila sa dvojkolajnosť pri mož-

ností ustanovenia advokáta - Centrum pre právnu pomoc je jediným orgánom, ktorý môže žiadateľovi ustanoviť advokáta na zastupovanie.

Právnu pomoc tak po splnení ostatných podmienok teraz môžu občania získať už aj v súvislosti s osobným bankrotom, zmluvami o pôžičke, úverovými zmluvami či so súdnym prieskumom zákonnosti rozhodnutí a postupov orgánov verejnej správy (preskúmanie rozhodnutí Sociálnej poisťovne, priestupkové konanie, stavebné konanie a pod.).

Novela vo svojom článku II. zmenila aj Občiansky súdny poriadok. Zrušená bola povinnosť súdov ustanovovať účastníkom, u ktorých sú predpoklady na oslobodenie od súdnych poplatkov, zástupcov z radov advokátov. Od 1. januára 2012 súd účastníka, ktorý požiada o ustanovenie advokáta iba odkazuje na Centrum právnej pomoci, ktoré jediné môže ustanoviť účastníkov advokáta (spomínané zrušenie dvojkolajnosti).

O možnosti poskytnutia právnej pomoci zo strany Centra právnej pomoci je však súd povinný účastníka poučiť.

Centrum právnej pomoci na výkon právnej pomoci môže určiť právnik Centra právnej pomoci, mediátora centra alebo advokáta zo zoznamu advokátov. Žiadateľ o právnu pomoc má možnosť využiť aj tzv. inštitút predbežnej konzultácie s právnikom, ktorá je platená. Súčasťou predbežnej konzultácie je základná právna rada. Predbežná konzultácia sa poskytuje v jednej veci len raz, najviac v trvaní jednej hodiny.

Všetko dôležité, praktické a užitočné občania nájdu na internetovej stránke Centra právnej pomoci www.legalaid.sk, kde sa dozvedia o kontaktných adresách, telefónnych číslach, územnej pôsobnosti a dostanú množstvo ďalších informácií, ktoré im pomôžu zorientovať sa v problematike.

Mgr. Jana DURDÍKOVÁ,
Kancelária verejného ochrancu práv

Už 10 rokov sme stále s vami

Počúvame našich klientov

Naším cieľom je priniesť pre mestá a obce technicky vyspelý produkt a bezkonkurenčný servis. Naša spoločnosť prešla od svojho založenia veľkými zmenami. Za posledné 2 roky zväčšila svoje technické vybavenie dvojnásobne.

Všade okolo nás rezonuje slovo kríza. Zapneme televízor a počúvame o stratených miliónoch a narastajúcej dlžobe nás všetkých. Človeku sa pomaly ani nechce vstať a ísť do práce. Život však ide ďalej a my sa nesmieme vzdávať! Práve táto situácia donútila aj nás zamerať sa na všetky nedostatky vo výrobnom procese i priamo v manažmente spoločnosti. Výsledkom toho je, že náš výrobok sme ešte viac vylepšili a zdokonalili. Rovnako aj vo výrobnom procese sme našli množstvo príležitostí, ako zvýšiť efektivitu výroby. Takže, práve toto strašné slovo „kríza“ nás znova posunulo dopredu. Pravdepodobne ako jediná spoločnosť na Slovensku môžeme deklarovať viac ako 10 000 pozitívnych referencií zákazníkov, ktorí si u nás kúpili informačnú vitrínu alebo úradnú tabuľu.

Vandalizmus, zlý fenomén tejto doby



Výsledok vandalizmu v obci Bukovinka.

Určite to poznáte aj vy vo vašom meste či obci. Po rokoch váhania sa rozhodnete pre kúpu úradnej tabule s cieľom zvýšiť informovanosť obyvateľov. Po jej osadení do priestranstva alebo na stenu budovy vám ju hneď po prvých dňoch rozbijú najbližším kameňom. Ťažko sa proti tomu bojuje, hlavne ak aj zákony nestoja práve na vašej strane. A tak stojíte pred otázkou, či má vôbec význam niečo budovať? Odpoveď je - určite áno! Ako však ochrániť vašu úradnú tabuľu pred týmito škodcami?

My sme našli riešenie: Ako jediní na trhu sme prišli s novinkou - POISTENÍM ÚRADNÝCH TABUĽ.

Evidujeme veľa prípadov, keď starostovia obcí využili práve túto výhodu poistenia a veľmi si ju pochvalovali. Rozbitú úradnú tabuľu, ak sa dá, zdarma opravíme, prípadne celú zdarma vymeníme za novú. Určite si poviete, ach, to bude ale dokazovania a byrokracie...

Nie, nebude! Stačí poslať fotografiu rozbitej úradnej tabule spolu s faktúrou o zaplatení. To je všetko. Jednoduché a jasné. Starosta zaplatí len za dopravu vitríny (približne 8 - 12 €), čo je len symbolická čiastka zo sumy celej opravy. Aj prípadnú dopravu úradnej tabule objednáme my, aby starosta nemrhal svojim pracovným časom. Sila výrobcu nespočíva len v jeho veľkosti či počte zamestnancov, ale v jeho schopnosti poskytnúť kupujúcemu aj kvalitu dodatočného servisu.

Ked' času nie je nazvyš...

Každý starosta, ktorý sa rozhodne pre akúkoľvek kúpu, chce mať objednaný tovar dodaný čo najskôr. Dávno sú preč časy, keď sme boli ochotní na objednaný tovar čakať dlhé týždne, ba dokonca mesiace. Teraz platí heslo: Čo nedodáš ty, dodá rýchlo iný! Vybudovali sme nový distribučný sklad logisticky najbližšie ku každému z vás v centre stredného Slovenska v meste Žiar nad Hronom. Je to mesto s bohatou tradíciou výroby hliníka. Naše sklady sú zásobené každým rozmerom úradnej tabule v základnom striebornom prevedení. Na sklade máme nepretržite viac ako 400 kusov úradných tabuľ a viac ako 500 rôznych iných komponentov úradných tabuľ.

Kvalita už nie je výhodou, kvalita je podmienkou...

Hliníkové profily úradných tabuľ sú navrhované našim vývojovým oddelením v spolupráci s talianskym dizajnérom Carlom Bondim. Môžeme konštatovať, že sa nám naozaj podarilo. Úradné tabule sa nerosia vďaka vnútorným ventilačným kanálikom. Vitrína je bezúdržbová, dizajnovo nadčasová a hlavne dlho funkčná. Vyhlí sme sa plastovým rohom. Plastové rohy boli nielen rušivým prvkom, ale hlavne najslabším článkom celej úradnej tabule. Vitrína je teraz kompletne celá z hliníka. Jej životnosť sa tak predĺžila o niekoľko rokov.



Krásna zostava poistených vitrín Železný Brod.

ENROM Slovakia, spol. s r. o.
Kvalitné úradné tabule s poistením
www.enrom.sk
Info linka: 0917 510 045

www.enrom.sk
úradné tabule s poistením